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^Băncile române în parlament. 
începuturile orgarfjsării economice-finan-

ciare a poporului român de sub coroana Sf. 
Ştefan, aproape din cea d'intâiu cji în care 
a iăcut primul pas pe acest teren, au avut 
să lupte cu reaeredinţa şi reavoinţa acelor 
elemente, cărora înaintarea poporului nostru 
pe ori-ce teren ii-a fost în totdeauna un spin 
în ochi. 

Această reacredintă şi reavoinţa s'a mani
festat cu timpul cu atât mai intensiv, cu cât 
desvoltarea organisaţiunii noastre economice-
financiare a luat un avent mai îmbucurător. 

Este aproape de necrerjut, că oameni 
politici, cari de altmintrelea îşi dau aerul de 
a munci pentru binele public şi de a lucra 
pentru promovarea sinceră a intereselor ade
vărate ale poporaţiunii statului, să poată porni 
şi continua cu perseveranţă o luptă atât de 
vehementă in contra unor instituţiuni, cari 
în decursul unui siert de secol au dat cţi'oic 
cele mai eclatante dovecji ale solidităţii lor 
şi cari s'au dovedit atât de folositoare pentru 
interesele cele mai vitale ale unei însemnate 
părţi a locuitorilor terii. 

Dar în fine în politica militantă şi impo
sibilităţile îşi au rolul lor, şi cunoscend tem
peramentul, apucăturile şi scopurile ale unei 
părţi a aşanumiţilor noştri „bărbaţi de stat", 
nici nu ne mai surprinde, dacă în lupta lor 
contra morilor de vent înscenează din timp 
în timp câte un asalt â la Don Quixotte şi 
în contra băncilor românesci. 

Neam obicinuit cu timpul şi cu asemenea 
scene, pentru-că în fine nici în viaţa publică 
nu poate fi lumină fâra umbră, şi nici nu ne 
am mai supărat când se ivea câte-un nou 
cavaler doritor de lauri eftim pe terenul de 
luptă în contra băncilor noastre. 

Astfel am crecjut că putem ignora cu 
deseverşire expectoraţiunile deputatuluj__Bcia. 
Komjâthy. şi mai ales ale D-Sale, care a dove
dit de mult că are o deosebită slăbiciune de 
a deveni celebru prin semnalarea şi delăturarea 
pericolelor neexistente, decât poate numai în 
fantasia lui, cari după D Sa ar ameninţa exi
stenţa statului Şi fără îndoială am fi ignorat 
cu deseverşire noul seu asalt, dacă ministrul-
president, Dl Coloman Szell, nu i a r fi dat 
prin discursul seu din 19 Novembre a c , o 
importanţă cu totul nemeTrEătâ şi nej ostili cată. 

De altmintrelea nici de astădată nu ne 
vom ocupa cu trasele sonore ale Dl Komjâthy, 
— căci numai trase, numai imputări şi insi
nuări nedovedite sunt toate câte le a înşirat,— 
şi ne vom mărgini la unele observări asupra 
cuvintelor rostite în această materie de şeful 
guvernului. 

Dl Szell a c]is : 
„Stimatul meu amic (Komjâthy) a amintit 

şi afacerea băncilor românesci. (Se auchm!) 
Intr'aceea dau dreptate stimatului Domn de
putat (se aucjini!), că împregiurarea — dacă 
este aşa (sic!) — că unele institute financiare 
românesci desvoltă o activitate nu numai 
pentru realisarea scopurilor lor speciale, ci 
şi pentru alte scopuri, este foarte îngrijitoare. 
Dar aceasta să nu mi-se atnbue mie ca păcat. 
Institutele românesci nu s'au ivit acum, ci 
mai de mult. 

„Suntem de acord, că în această direc
ţiune trebue să facem ceva, şi eu, încât voiu 
pute şi 'mi va permite cercul meu de com
petenţă, în ori ce cas voiu şi face ceva. 

„Deslegarea amănunţită a acestei che
stiuni nu este a se face la acest loc, dar 
aici ar trebui să între în activitate societatea 
maghiară şi mai ales factorii economici ma
ghiari, căci acele institute au fost înfiinţate 
din putere proprie. Ei bine, să creăm şi noi 
institute din puteri proprii! 

• 



„Guvernul şi păn'acum a făcut ceva, el 
va lucra în viitor în dimensiuni şi mai mari, 
prin ce se vor pute paralisa scopurile acelor 
institute, dacă în adevăr au de aceste" (Aplause 
în dreapta). 

Păn' aci Dl ininistru-president. 
Am cetit şi recetit de mai multe-ori 

trasele înşirate, şi ori-cât de indulgenţi am 
fi cu privire la formele oratorice ale unui 
om politic care vorbesce foarte mult, ba 
preste măsură mult, — credem totuşi că dela 
un şef de guvern am fi putut aştepta o enun-
ciaţiune mai matură şi mai bine rumegată 
într'o chestiune ca cea de sub întrebare. 

Dl Szell putea face cea-ce noi ţineam 
mai potrivit cu frasele dlui Komjâthy, — le 
putea ignora. Dar dacă n'a făcut aceasta, 
dacă a ţinut să-'i respundă, credem că toată 
lumea e în drept a cere dela şeful guvernului 
un respuns mai precugetat. 

Dl Szell spune însuşi, că băncile româ
nesci nu au răsărit acum deodată din pă
mânt, şi nici D-Sa nu e ministru-president 
de eri alaltăieri. Se putea deci aştepta, că 
dacă odată întră în discuţiune asupra băncilor 
românesci, să şi cunoască scopurile urmărite 
şi activitatea desvoltată de aceste iostituţiuni, 
cari an de an varsă sute de mii în cassele 
statului şi-'şi extind lucrarea lor binefăcătoare 
asupra unei foarte însemnate părţi a ţării. 

In o asemenea chestiune nu poate fi 
permis unui şef de guvern a respunde cu 
„doar'" şi „dacă". Şi dacă D-Sa a respuns 
odată astfel, şi a recunoscut că nu cunoasce 
nici scopurile, nici activitatea băncilor româ
nesci, atunci cu atât mai puţin poate ave 
înţeles şi îndreptăţire acea enunciaţiune a 
sa, că consimte că „pe acest teren trebue 
făcut ceva", şi că va şi face. 

0 contra4icere şi mai eclatantă găsim 
în a doua parte a enunciaţiunii sale, unde 
djce că societatea maghiară, factorii econo
mici maghiari, deci iniţiativa şi acţiunea so-
cială particulară este chiămată a contrabalansa 
acele „scopuri" nebuloase şi necunoscute ale 
băncilor românesci, şi la moment adaugă, ca 
guvernul a şi lucrat şi va lucra şi mai mult 
în viitor. Va se c\ică acţiune socială parti
culară cu puterea şi mijloacele statului! 

Dar nu insistăm asupra acestor contra
ziceri, căci nu ne interesează partea politică 
a chestiunii şi nici nu ne ocupăm cu aceasta. 

Cea-ce ne preocupă pe noi este faptul 
regretabil, că şeful guvernului ţării nu cu
noasce nici scopurile nici activitatea băncilor 
românesci, şi că a putut ignora păn' acum 
lucrarea ce institutele noastre de mai multe 

decenii încoace o îndeplinesc în interesul 
consolidării stărilor economice ale unei în
semnate părţi a statului. Căci binefacerile 
băncilor noastre nu se extind numai asupra 
clientelei lor românesci, ci s'au bucurat şi se 
bucură de resultatele activităţii lor o mare 
parte a poporaţiunii terii şi însu-şi statul. 

Şi dacă ministrul-president 'şi-ar fi luat 
osteneala a studia şi apreţia scopurile şi ac
tivitatea băncilor românesci, atunci fără în
doială trebuia să dee alt răspuns Domnului 
Komjâthy. 

Anume trebuia să-'i spună, că scopurile 
urmărite de băncile noastre sunt identice cu 
scopurile ce trebue să le urmărească ori-ce 
guvern conscienţios şi ori-ce om politic cinstit 
în această ţeară, că activitatea lor se distinge 
de a băncilor maghiare numai prin o corec
titudine absolut necompromisă, şi că puterea 
lor consistă chiar în ţinuta lor corectă şi 
cinstită, adevărat patriotică şi loială faţă de 
toţi câţi recurg la ele, fie Maghiari, fie Ro
mâni, sau de ori-ce altă naţionalitate. Trebuia 
mai departe se spună Dl ministru-president, 
că băncile noastre atât indirect prin aceasta 
a lor activitate, cât şi direct prin jertfele 
enorme cu cari contribue la acoperirea tre
buinţelor publice, sunt un factor însemnat şi 
preţios în acest stat, factor care merita nu 
numai bunăvoinţa, ci deadreptul întreg con
cursul posibil atât al guvernului terii, cât 
şi al tuturor cercurilor preocupate de binele 
public. 

Acesta era după convingerea noastră 
singurul respuns corect, ce avea să 1 dee Dl 
Szell la acusele deputatului Komjâthy. 

Proiectul de lege referitor la 
emigrări. 

Ministrul ung. de interne a înaintat Dietei în 5 
Novembre a. c . proiectul de lege referitor la regularea 
emigrărilor. 

0 chest iune mare şi importantă este a c e e a a 
emigrărilor. Din punct de vedere general e a poate fi 
folositoare sau păgubitoare, atât pentru stat, cât şi 
pentru diferitele naţionalităţi, cari consti tue statul. 
Unde este prisos de poporaţiune, acolo emigrările sunt 
indispensabile. Ungaria însă nu cade în categoria s ta 
telor cu un astfel de prisos. Dar totuşi sunt şi la noi 
stări de nesuferit, şi nu de eri-alaltăeri , ci de seco le . 
Locuitorii comunelor noastre mărginaşe sunt avisaţi 
din timpuri îndepărtate la ajutorul terilor vecine, între 
cari România ocupă primul loc . I n timpul din urmă 
însă referinţele s'au schimbat şi în România , cu deo
sebire dela cr isă încoace , astfel, că şi ea numai poate 
da adăpost in aceeaş i mesura tuturor desmoşteniţ i lor 
din Europa, şi nici chiar nouă Români lor din Ardeal 
şi Ungaria. Dela aceas tă dată emigrarea poporaţiunii 



noastre a început să iee şi o direcţiune — înspre 
Amer ica . Ce e drept, pană acum emigraţ iunea popo
rului nostru in aceas tă direcţiune nu a luat proporţii 
mari , dar curentul, fiind odată format, ei c resce cu 
putere şi Dumnedeu scie, unde şi când se va opri. 
Una însă n'am dori-o. N 'am dori anume, c a popora-
ţ iunea românească să plece înspre America, aşa cum 
au făcut Slovaci i din Ungaria nordică, unde ţara e pe 
ca le a fi ameninţată de pustiire. Pentru-câ, — ori cât 
s'au înmulţit la noi în ţară spinii şi năvălesc străinii, 
şi ori-cât de grele au devenit împregiurările de traiu, 
totuşi prin muncă mai înţeleaptă şi neîntreruptă, şi 
prin păstrare, cum şi prin îndreptarea pe căi nouă a 
tineretului nostru, pe ca lea meserii lor şi comerciului , — 
avem firma credinţă că tot vom pute trăi mai bine 
aici decât in America, unde li se pune în vedere oame
nilor noştri o viaţă fericită, pe când in faptă viaţa 
din America este pentru cei mai mulţi de ai noştri o 
viată grea şi amară . D e aceea n'am aprobat emigrarea 
în massâ, şi sperăm, că proiectul din vorbă — devenind 
lege — va influinţa în mod binefăcător nu numai asupra 
Secui lor e tc . ci şi asupra noastră a Românilor . Numai 
cât să stăruim şi noi fruntaşii poporului ai ară ta mai 
bine ca până acum ca lea ce duce la îndestulare şi 
f e r ic i re ; iar mai ales statui să stârue cu bunăvoinţă 
a deschide isvoare nouă dă câşt ig pentru toţi, fără 
deosebire, a micşora sarcinile devenite aproape in
suportabile şi-a scuti poporaţiunea şi de alte piage 
nenumărate , cari îi fac viaţa grea şi amară . 

Şi acum să t recem la însuşi proiectul de lege. 
In punctele a—d ale §. 2 din capitolul I al pro

iectului se iau disposiţii restrictive cu privire la scu
t irea intereselor publice ale statului faţă de cei ce 
stau sub obligamentul militar, faţă de cei urmăriţi j u -
decâtoresce , faţă de cei sub 15 ani şi minoreni. Celor 
ce stau sub obligamentul militar li se îngreuiază 
emigrarea în interesul apărării terii care este prima 
condiţie a existenţei stătu.ui, celor sub urmărire j u 
decă torească nu li se concede emigrarea în interesul 
asigurării dreptului şi pentru mântuirea de criminali, 
iar copii sub 15 ani îngreuiază emigrarea părinţilor 
pe motivul, că râmaşi fără îngrigirea păr intească tre
buincioasă, aceşti copii ar pute trăi numai pe lângă 
îngrigirea nemij loci tă a statului. In punct c al §. 2 
se cuprind de a semenea măsuri restrictive faţă de 
ce i -ce nu dispun de suma trebuincioasă călătoriei , şi 
nu corespund nici altor condiţii puse ce lor -ce emi
grează de statul în ca re ei ar voi să emigreze. In 
§ 5 se prevede disposiţia, că statul poate opri în 
mod provisor emigrarea în ace le ţări unde viaţa, să
năta tea , moral i ta tea sau averea emigranţilor ar pută 
fi per ic l i ta te ; iar in §. 6 se prevede restr îngerea emi
grărilor numai în direcţiunile cari sunt mai corespun-
detoare din punctul de vedere c a statul să poată su-
praveghia şi ingngi de interesele emigranţilor. Toa te 
aces te sunt restricţiuni, dar ele sunt luate nu pentru 
restr îngerea libertăţii individuale, ci pentru apărarea 
individilor contra pericolelor c e ameninţă prosperi
ta tea lor. 

Principiul fundamental al proiectului de lege es te , 
că caracterul emigrării să fie căutarea de lucru; de 
a c e e a el se îngngesce ca să împedece ori-ce încercare 
ademeni toare pentru o emigrare uşorat icâ şi ori-ce 
expunere unui salt în în tunerec ; ca astfel emigrantul, 
ca re voesce s ă caute lucru în s trăinătate să nu fie 
păgubit nici într'un chip cu călător ia sa şi în scopul 
său. Acestui principiu îi corespund disposiţiunile legei 
din capit. II. şi III. § 7 — 3 3 , cari au în vedere supra-
veghearea şi controlarea strictă din par tea autorităţilor 

publice a intreprenorilor şi agenţilor cari se ocupă c u 
t ransportarea emigranţilor. 

In capit. IV. proiectul de lege are în vedere şi 
ca membrii familiilor emigranţilor rămaşi în sărăc ie 
să fie ajutoraţi pentru-ca să nu p iară ; ca emigranţilor 
să b se dee inviaţiuni şi c a ei să capete de lucru, 
conform aplicărilor lor ; c a să se înfiinţeze pe s a m a 
lor asde, cum au făcut şi alte state pentru emigranţi i 
lor şi in fine c a ce lor lipsiţi, cari ar voi să se reiiir 
toarcă în patrie, să li-se anticipeze spesele de că lă 
torie. Spre aces te scopuri se înfiinţează un fond pentru 
emigrări din taxe le ce întră din concesiunile de călă
torie, din pedepse şi din ajutorul statului, ca re pentru 
anul 1903 a destinat în aces t scop K 8 0 , 0 0 0 . 

In capit. V. se are în vedere c rea rea unui con
siliu pentru emigrări, ca re se va ocupa cu t ra tarea 
chestiunilor de special i tate. Acest consiliu va fi compus 
din representanţi ai minister i i lor: de agricultură, de 
comerciu şi de industrie, şi va avă misiunea să susţină 
în emigranţi simţământul alipirei şi iubirei de patrie 
şi ca ei să se împăr tăşească dela cel dintâi pas, în 
tot decursul călătoriei şi în locul descălecări i de pro-

! tecţ iunea statului maghiar, protecţiune care pană acum 
a lipsit. Totodată consiliul va ave misiunea de a da 
emigranţilor informaţiunile necesare asupra impregiu-
rănlor economice , de câştig, igienice ş. a. ale ţăr i lor 
ce cad în direcţia de emigrare. 

Ia tă în l iniamente principale disposiţiile mai im
portante ale proiectului de lege din vorbă, prin c a r e 
— cum am mai d ' s Ş' cum se accentuiază .din toate 
părţile — nu se intenţionează sistarea emigrări lor 
ceea -ce ar fi imposibil, ci numai regularea şi împuţi
narea ace lora . 

F i r e sce că aceas tă lege nici nu poate fi în s ta re 
de a sista emigrările, şi căutând a le sista prin mij
loace — cum le-am dice —- silnice, s 'ar produce în ţară 
rele de altă natură poate mult mai mari şi periculoase 
de cum sunt însăşi emigrările. Dacă e însă să se facă-
ceva real şi positiv în aceas tă direcţiune, statul va 
trebui să stărue din toate puterile pentru desvoltarea 
agriculturei, pentru c rea rea industriei ce ne l ipsesee, 
pentru, micşorarea sarcinilor publice, pentru înmulţirea 
isvoarelor de câştig, pentru o administraţiune dreaptă, 
e tc . Ş i în aceas ta direcţiune trebue să lucrăm mai 
mult şi noi Românii , pentru ca astfel să asigurăm pe 
sama poporului nostru un viitor mai bun şi sâ-'i t ă iem 
pofta de emigrare. S. 

Politica de posesiune „naţională". 
De când în comitatele nordice ale Ungariei pro

prietari streini au început să cumpere posesiuni, s 'au 
pornit discusiuni pe aceas tă t emă mai ales in ziaristică^ 
iar în timpul din urmă chest iunea s'a sulevat şi in co -
misiunea financiară a Dietei. Ministrul de agricultură 
a cumpărat mai multe posesiuni în comitatul Szepes , 
cari — precum se spune — în cas contrar ar fi a juns 
şi ele în mâni străine. Ministrul de finanţe de al tă 
parte a declarat că va încă rca cu dări mai mari pe 
proprietarii ce locuesc in străinătate. Reuniunea e c o 
nomică regnicolară maghiară a înaintat guvernului un 
proiect în ca re ara tă trăsurile de căpetenie ale politicei 
economice , ca re trebue urmată. 

Cumpărarea pământului din partea streinilor se 
explică aşa, câ în statele occidentale , anume în Austria 
şi Germania averea se sporesce mai rapid şi valoarea 



banului e mai mică decât la noi. Natural deci, că indi
vid' doritori de plăcerile, ce sunt împreunate cu pose
siunea de domenii ext inse, îşi ţ intesc ochii spre ţa ra 
noastră şi caută fel şi formă de a-'şi învesti sutele de 
mii şi mil ioanele de prisos. 

In chipul aces ta valoarea pământului la noi 
c r e s c e . dar pământul ajunge în mâni streine, fără ca 
între împrejurările noastre mai grele, capitaliştii indi
geni să poată concura cu capitaliştii streini în cum
părarea pământului. De a c e e a se crede a fi necesar , 
ca legislativa să grăbească întru ajutor şi să cont ra
ba lanseze sporirea proprietarilor streini. Statul nu 
poate cumpăra tot pământul, ca re e de vândare în 
comita te le cu poporaţiune nemaghiară . S a n a r e a t rebue 
deci făcută pe altă ca le . In convenţiunile vamale cu 
statele streine de regula se spune apriat, că agonisirea 
de posesiuni este l iberă şi nu se poate împedeca. In 
aceas t ă privinţă se vor pute şi t rebue să se facă schim
bări numai cu ocasiunea incheerii nouălor convenţiuni. 
I n ce se referă la împovorarea cu dări a proprieta
rilor cari t ră iesc în străinătate, nu se va tămă recipro
ci ta tea , pentru-că nici cu supuşii maghiari nu se face 
excepţ iune. 

Ar fi de dorit apoi, ca o parte a milioanelor, 
cari a<Ji zac cu interese s labe la institutele de credit, 
să se inves tească în pământ. Numai câ t adi venitul 
pământului e aşa de mic şi e exchisă eventuali tatea 
de a c r e sce în curând. Nu rămâne deci c a anghiră 
de scăpare , decât o politică economică , ca re să for
tifice posesiunea de pământ. Cum am arăta t mai sus 
lucrările în aceas tă privinţă s'au început deja şi, după 
cum consta tă „Bud. Hir lap", Institutul fonciar maghiar 
{Magyar Foldhilel intâzet) şi cel al Micilor proprietari 
'şi au desfăşurat şi ele acţ iunea, declarând totodată 
guvernului că sunt gata a conlucra în aceas tă direcţiune. 

Totodată chest iunea asigurării fruntariilor în ge
nere este privită din par tea Maghiarilor ca una din 
chestiunile cele mai urgente de resolvat ; pentru-că 
Ungaria — pe cum se consta tă — este încungiurată 
cu s tate în cari sunt popoare înrudite cu naţionalităţi le 
din patrie şi cari exerci tă asupra aces tora o influinţâ, 
c a r e ar trebui contrabalansată , după părerea Maghia
rilor, prin o cultură puternică naţ ională şi prin o viaţă 
economică bine organisată pretutindenea la fruntarii 
In chipul ace s t a se crede a se pută neutralisa puterea 
a t rac t ivă a culturei popoarelor înrudite din statele 
vecine, şi va fi posibil ca poporaţiunea naţionalităţilor 
din patrie să devină maghiare în datine, moravuri, 
viaţa economică , în semţăminte şi în l imbă. 

Bucur ia e mare . că în proiectele ce guvernul a 
pregătit şi înaintat Dietei este îmbrăcişată şi chest iunea 
asigurării fruntariilor, devenind ea o chest iune în
semnată de actual i tate . + 

Primul Congres agricol român. 
Soc ie t a t ea agrară a marilor proprietari din R o 

mânia a luat iniţiativa pentru convocarea unui congres 
agr icol , — cel dintâi al proprietarilor rurali români . 

In aces t scop comitetul societăţii agrare a publicat 
următorul apel la adresa proprietarilor rurali români : 

„Cu toate sforţările individuale făcute de noi 
agricultorii spre a ne amel iora situaţiunea şi a obţine 
din munca noastră jus tă remuneraţ iune la ca re are 
drept ori-ce muncitor, vedem că aces te sforţări rămân 
zadarnice şi că din an în an beneficiile sunt mai mici 
pe când greutăţile qe ne copleşesc devin mai mari . 

„Causa aceste i situaţiuni desastroase pentru noi 
agricultorii se poate atribui în mare parte nepăsărei , 
sau, mai bine <Jis. apatiei ce ne-a dominat pană acuma 
făcându-ne să părăsim apărarea intereselor noas t re ; 
apatie ca re a cuprins şi pe guvernele noastre , urmând 
indiferenţa generală pentru adevăratele in terese ale 
ţărei represéntate de agricultură. 

„Se poate oare închipui România fără agr icul tură? 
Nu, şi dacă agricultura e temelia avuţiei ţărei, nu e 
de datoria tuturor şi, in prima linie, de datoria noas t ră 
a agricultorilor să ne preocupăm de isvorul nostru de 
existenţă, de viitorul lui, spre a-1 păstra şi împutern ic i? 
Şi in adevăr, t rebue să ne gândim serios la aces t viitor 
căci nu suntem de fel orgamsaţi pentru lupta economică 
ce avem de susţinut, concurenţa străină e fără milă 
şi convenţiunile comerc ia le cari bat la uşă ne vor 
zdrobi cu desăvirşire, nepregătiţi şi desarmaţi cum 
suntem. Pe când celelal te puteri sunt deja gata de 
mult, noi n 'avem ancă nici o anche tă agricolă ser ioasă 
pe care să ne putem sprijini pentru apărarea intere
selor noastre . 

„Pe de altă parte, înt reaga noastră economie 
rurală e adânc sdruncinată şi compromisă prin lipsa 
aproape totală de măsuri ocrot i toare în privinţa agri-
culturei. Toa te merg în voia în tâmplăre i : vitele nu le 
putem vinde de cât cu preţuri derizorii şi pe apuca t e ; 
comerciul cerea le lor se face în cele mai devaforabile 
condiţiuni, având a suferi pierderi din toate păr ţ i l e : 
perderi cu căile ferate, din pricina unei administraţiuni 
de fec tuoase ; perderi cu docurile cari ne pr icinuesc mai 
multă pagubă decât fo los ; perderi cu instituţiunile 
menite a veni în ajutorul agriculturei, dar cari în r ea 
litate o specu lează ; perderi din pricina lipsei unui 
biurou de informaţiuni la ministerul agriculturei ca re 
să ne orienteze în vîndarea productelor noastre . 

„Impositele ne sunt trîntite în spinare, mai cu 
seamă nouă agricultorilor în modul cel mai arbitrar, 
şi în schimb nu ni se dă nimic. Serviciul medical nu'i 
în c o m u n e ; poliţia rurală a semenea , şi câ te şi câ te al te le . 

„0 a semenea stare de lucruri numai e tolerabi lă , 
şi de aceea , Soc ie ta tea Agrară, compusă din proprietari 
rurali, îngrijită de situaţiunea din ce în c e mai ame
ninţătoare pentru viitorul agriculturei noastre , r idică 
glasul, dă strigătul de alarmă, şi face apel la toţi 
plugarii chemându' i la consfătuire, spre a spune şi 
dânşii cuvântul lor asupra aces tor chestiuni de o im
portanţă vitală. Din desbateri le lor în aces t Congres 
vor eşi la lumină adevăratele păsuri a le agriculturei, 
pe car i le vom supune guvernului spre a le remedia . 

„Pană acum nici odată noi agricultorii n 'am 
fost consultaţi nici ascultaţi , nici odată nu ne-am con-
sfătuit între noi, şi de a c e e a interesele noastre au 
rămas în părăsire. S t a r e a agriculturei noastre e prea 
cri t ică ca să mai sufere o amanare în resolvarea che
stiunilor, ce ne preocupă. Congresul agricol la ca re 
vă convocam, e prima manifestare a agrarilor români . 
Pentru prima oară agricultura noastră, îşi va vedea 
apărătorii săi firesci întruniţi pentru salvarea ei, şi urâm 
ca din aces t Congres să nască o eră nouă pentru vii
torul agriculturei ţărei noastre ." 

Păn 'ac i apelul Comitetului Societăţ i i Agrare. — 

Despre programul congresului agricol dăm urmă
toare le după „Agrarul" : 

„Pentru a face aces t congres cât mai impunător, 
ca să fie într 'adevăr o representanţă demnă a agricul
turei româneş t i , a nevoilor ei, şi pentru a face c a 
resoluţiunile sale să fie ţinute în seamă de cei în drept, 
e necesa r c a să ia parte un număr câ t mai însemnat 



-de cultivatori şi proprietari rurali şi de persoane car i 
s e in teresează de bunul mers al agriculturei naţ ionale . 

Soc i e t a t ea Agrară face deci apel la toţi proprie
tarii şi cultivatorii rurali, publicişti economici , şi la toţi 
ace i cari doresc să vadă înflorind principala avuţie 
a ţerei noastre, ca să participe la aces t congres , primul 
congres al agrarilor români. 

Acei cari voesc să se înscrie pentru a lua cuventul . 
la congres, pentru a t r imete sau a ceti un memoriu 
sau a face vr'o observaţiune, sunt rugaţi a însciinţa 
din vreme Soc ie ta tea Agrară, prin o simplă scr isoare , 
(Calea Victoriei , 5 5 ) . 

De pe acum s'au fixat l in iamentele genera le ale 
congresului . 

Congresul va dura trei dile şi vor fi doue felur 1 

de şedinţe publ ice : de dimineaţă pentru membrii S o 
cietăţii Agrare şi după ameadâ , când discuţiunile vor 
fi libere pentru toţi cei cari vor participa. 

S ' a hotărit că se vor trata următoarele ches t i un i ' 
după ameadâ . prima (¡1: Convenţiunile comerciale-
A doua aii: Protecţ ia agriculturei şi industrielor agricole, 
transporturile pe căi le ferate şi cele marit ime-docuri . 
A treia di: lnstituţiunile de (Jredit: credit agricol, sin
dicate agricole, comerciul cerealelor . In şedinţele de 
d iminea ţă se vor discuta chestiunile privitoare la prima 
q\i: Îmbunătăţ i rea vitelor şi chestii veterinare, remonta 
pentru a r m a t ă ; a doua di: la legile pentru încur»j irea 
agriculturei in genere şi în spec i a l : poliţia rurală, igiena, 
reducerea numerului dilelor de serbă tor i ; a treia q]i: 
imposite, cadastru. Camere de agricultură. Camere de 
comerc iu . 

V o r pute lua cuvîntul numai cei înscrişi dinainte. 
L a discuţiunile de dimineaţă nu vor pute lua cuvîntul 
— de şi şedinţele de dimineaţă sunt şi ele publice — 
de cât membrii Soeietăţei Agrare. 

Proprietarii rurali, cari se vor înscrie vor fi con
sideraţi de drept ca membri ai congresului". 

Congresul se va întruni la 14 Decembre a. c. 
(st . v.). Lucrăr i le lui ne in teresează mai de aproape 
şi pe noi, nu numai pentru simpatiile ce le păstrăm 
intereselor fraţilor noştri din Regat , ci şi pentru mo
tivul, că stările noastre economice în multe privinţe 
sunt identice cu cele de dincolo de Carpaţi . Vom 
urmări deci lucrările congresului cu toată atenţ iunea 

Asigurarea operaţiunilor 
de bancă. 

Soc ie t a t ea „Allgemeiner Deutscher Vers icherungs-
vere in" din Stuttgart a introdus un ram de asigurare 
interesant . Anume bancheri i , bănci le , precum şi co 
mercianţ i i , cari se ocupă cu afaceri de bancă , se pot 
asigura Ia aces t institut cont ra daunelor, ce le pot 
suferi din afaceri le lor. 

Prospectul referitor la acest nou ram de asigurare, 
conţ ine următoarele puncte pr incipale : 

îna inte de toate institutul se înţelege cu asiguratul 
asupra sumei de asigurare, pe care o poate pretinde 
asiguratul sub durata contractului ; după fiecare des-
daunare însă suma asigurată scade pentru restul tim
pului de asigurare cu suma corespundetoare . 

S u m a maximală , pentru ca re garan tează institutul 
de asigurare sub durata asigurării este . pentru fiecare 
risic asigurat 1 0 . 0 0 0 maree. Asiguratul poate cont rac ta 
pană la suma aceas ta şi mai multe feliuri de asigurări, 

precum este îndreptăţit a încheia şi asigurări s ingurat ice 
de câ te 10— 10 .000 maree, în caşul aces ta însă suma 
asigurărilor nu poate fi mai mare decât 1<>0.000 maree . 
Asigurarea se poate încheia pe 1 0 ani şi dacă nu se 
anunţă la timp se consideră de prolongită pe alţi 1 0 
ani. Asigurarea însă nu se extinde asupra daunelor 
suferite in urma consiliilor false primite, în urma neo -
neslităţii personalului şi in urma plătirilor greşit înde
plinite, precum nu se rebonifică nici spesele . Pentru 
al te daune, consta ta te pe bnsa contractului încheiat , prin 
sentinţă judecă to rească ridicată la valoare de drept, 
institutul de asigurare restituie. între marginile sumei 
maximale de asigurare, 75" / , , ; iar ' 2 5 % H r e s ă ' e poar te 
asiguratul. Afară de aces tea inst tutui rebonifică în 
înt ieg me spesele de p roces ; dacă insă dauna este mai 
mare decât suma asigurata, atunci ce le 7 5 % se redue 
în mesură corespundetoare. Daunele până la 5 0 maree 
preste tot nu se restitue. î 

Asigurările în Ungaria în a. 1901. 
Raportul oficial asupra resultatelor economice din 

anul 1 9 0 1 , care a fost presentat de curend camere i 
deputaţilor, conţine şi date minuţioase asupra institu-
ţiunei asigurărilor în Ungaria. Ext ragem din a c e s t 
raport u rmă toa re l e : 

„Afacerile de asigurare au fost în anul 1901 mai 
favorabile decât în anul precedent. Toţi ramii au ară ta t 
progres afară de branşa grindinei, ca re a dat înapoi. 

0 apariţie îmbucurătoare este , c ă institutele in
digene câşt iga tot mai mult teren. Din 5 4 societăţ i 
au fost 2 0 (cu 2 mai multe ca în 1900) indigene, cari 
au avut rol conducetor pe terenul asigurărilor ele
mentare , pe când societăţ i le de asigurare s t răine au 
dominat mai mult ramul asigurărilor asupra vieţii. 

Din singuraticele specii de asigurare asupra vieţii 
se constată, c ă încât-va au regresat asigurările simple 
pentru c a s de moarte , în schimb însă s'au urcat con
siderabil asigurările mixte, adecă pentru cas de moar te 
combinate cu termin fix. Asigurările de rente nu se 
pot acl imat isa la popor. Asigurările contra accidente lor 
s 'au înmulţit considerabil . 

Mai mult s'au sporit asigurările contra grindinei, 
deşi ca venite de premii, în urma reducerii taxelor , 
a c e l e a ara tă un minus. 

Asigurările cont ra incendiului s 'au urcat în mod 
îmbucurător . Caşurile de incendiu au fost mult mai 
numeroase, dar sumele de despăgubire mai mici c a 
în anul precedent. 

Luând in considerare întregul regat al Ungariei, 
găsim partea c e a mai mare a comunelor păgubite prin 
foc ( 1 8 5 0 % ) pe partea dreaptă a Dunării, şi in deosebi 
în comitatele V a s şi Zala, pecând cele mai puţine 
comune au suferit daune pe teritorul dintre Dunăre 
şi Tisă . 

O tristă apariţiune în patria noastră este suma 
cea mare de tăciunării, cari în loc se scadă se extind 
tot mai mult. In aceas tă privinţă stările cele mai tr iste 
le găsim în comitatul Caraş-Sever in , în ca re 7 5 - 3 t % 
din toate incendiile întemplate în întreg comitatul au 
fost focuri puse prin tăciunari . 

Eruarea căuşelor iscării incendiilor es te de tot 
anevoioasă, astfel că din toate incendiile cari le-a su
ferit regatul ungar în 1 9 0 1 . numai la 8 8 % să cunosc 
căuşele , pe când la 1 2 % causa es te cu totul necu
noscută" . 4£ 



A F A C E R I DE DARE-
Reforma dărilor comunale. Ministrul ung. 

de finanţe va înainta dietei un proiect de lege în ches
t iunea reformei de mult urgentate a dărilor comunale . 
Disposiţiile principale ale acestui proiect sunt urmă
toa re l e : Pentru acoper i rea erogaţiunilor şi sat isfacerea 
trebuinţelor proprii, comunele sunt îndreptăţite, con
form disposiţiunilor legii, a arunca competmţe, adau
suri şi dări mijlocite şi nemijlocite şi a pretinde servicii 
în natură. Prin darea directă se vor pute acoperi numai 
ace le trebuinţe, cari, după detragerea tuturor intratelor, 
se arată ca lipsă budgetară. Comunele pot arunca 
dare mai mare pe îmobniile a căror valoare s'a urcat 
prin regularea stradelor. Comunele sunt îndreptăţite 
a pretinde rebonificări deosebite pentru folosinţa in-
stituţiunilor înfiinţate din averea comunală Pentru acele 
institutiuni, cari servesc îndeosebi trebuinţele clasei 
misère, nu se pot face aruncuri. Nu se poate face 
arunc nou de consum pe carne , pe producte, pe făină 
şi pe ori-ce soiu de material de încălcjit. Pe selbâtă-
ciuni şi pe galite însă fiecare comună poate arunca 
dare. Animalele de lux se pot supune dării. Darea 
de venit e astfel c las i l ica tâ : 1. P â n ă la K 420 , după 
sca ra dării, de fiecare sută câ te 2 / 5 % , şi cel mult 
K 1 2 0 ; 2. Delà K 4 2 0 - 6 6 0 K 2 4 0 ; 3. Delà K 
6 6 0 — 9 0 0 K 4 ' — . Cu chipul aces ta comunele îşi vor 
pute c rea venite pentru trebuinţele lor economice şi 
culturale, înaintând bunăstarea proprie; căci astâdi din 
dările comunale se susţin şi institutiuni, cari îndeplinesc 
funcţiuni curat de stat. r. 

* 
Cassele de păstrare postale în serviciul 

încassării dări/or. Ministerul de finanţe se ocupă 
cu un proiect, pe basa căruia dările să se poată in-
cassa şi prin mijlocirea casse lor de păstrare postale. 
Modalitatea aceas ta ar simplifica mult procedura ma
nipulării dărilor, cu deosebire în ace le localităţi unde 
nu este perceptorat de dare. Oficiul intermediator al 
cassei de păstrare postale ar avé să pr imească delà 
ce tă ţean darea şi să o administreze oficiului centra l , 
chitând totodată primirea. Cu chipul aces ta vor dispare 
greutăţile cu t ranspunerea contributiunilor ; dar se vor 
face însemnate schimbări în organismul oficiilor de dare, 
împutinêndu-se lucrul colectori lor de dare din comune 
şi a perceptoratelor şi direcţiunilor financiare, iar de 
altă parte înmultindu-se oficialii casselor de păstrare 
postale, şi ai oficiului central din ministerul de finanţe. 

s. 

J I J R I S D I C Ţ I U N E . 
Subscrierea cambiei prin altul. Aprobarea 

ul terioara a semnaturei scrisă pe cambie din partea 
altuia în sine nu crează obligament in sensul dreptului 
cambial . (Curia reg. Nr. 256/1902.) 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situatiunea. 
Sibiiu, 20 Novembre 1902. 

Piaţa internaţională de bani arată oarecar i semne 
de incordare, cari 'şi află expl icarea, parte în reac ţ iunea 
c e a urmat după medio, parte în apropierea ultimei 
Novembre . Cătră finele anului, bănci le t rebue să pună 

precât se poate şurubul discontului în activitate, s p r e 
a mări câ t se poate de mult venitul de interese. Cu 
toate aces t ea în lipsă de cerere tendinţa de urcare a 
etalonului nu poate fi decât de tot minimală. 

In piaţa internă de bani etalonul privat a c rescu t 
atât la noi, câ t şi în Viena în măsură foarte modes tă . 
L a B a n c a Austro-Ungară s'au înaintat cereri noue. abia 
de i y 3 milioane faţă de plâtiri în sumă de 15 mii oane. 
Precum reese din situatiunea ultimă portfelul B ă n c i i 
a scădut într 'o singură săptămâna cu 41 milioane c o 
roane, circuiatiunea de bilete cu 3 4 milioane şi reserva 
liberă de contributiune cu 3 - 7 5 milioane coroane . In 
urma ţinutei resérvate a băncilor vieneze etalonul privat 
a crescut dela 3 V â % pană la B 1 / * 0 / » -

In Londra etalonul a fost de 3 7 i 6 % > m Berlin 
s'a urcat dela 37¡j7o la 3 7 * 7o, iar în Paris e talonul 
a fost de 2 7 / / 0 . 

CRONICA. 

Cadou oprit. O socie ta te pe acţîi din Lipsea , 
ca re de regulă plătea dividende mari, într'un an n 'a 
avut câştig. Membrii comitetului de supraveghiare au 
dăruit societăţii o sumă de 5 0 0 . 0 0 0 maree, ca re astfel 
a fost pusă in posiţia de a distribui acţionarilor dividenda 
usitată. In bilanţ însă suma aceas ta nu s'a cons idera t 
şi nici nu s'a făcut adunării generale raport despre 
aceas ta faptă a comitetului de supraveghiare. Pre ţu l 
acţiilor nu numai nu s'a redus, ci din contră a c rescut 
cu ceva, c e e a - c e a îndemnat pe unul dintre membrii 
comitetului de supraveghiare să-'şi vîndă acţi i le. Anii 
următori încheiându-se cu perdere, manopera comitetului 
de supraveghiare s'a descoperit, în urma căreia membrii 
lui au fost pedepsiţi cu amende dela 4 0 0 , pană la 
1000 maree . ţ 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 
Din registrul firmelor. „Mureşiana* în S z . -

Regen. Ş t e r s : Patriciu Barbu. — înregis t ra t : d i rec to r 
executiv losif Popescu. 

Trageri la sorţi. 
Oblig, cu premii ale Inst. austr . de credit fonciar (cu 3°/ 0 ) . 

(Losuri „Bodencredit", emis. I. d. a. 1880). 
(Tragerea 108 din 17 Novembre 1902;. 

I A. Tragerea de amortisare: 
\ Au esit la sorti următoarele 17 serii: 143 371 400 415 453 
! 1093 1487 1561 1912 2032 2197 2210 2407 2557 3235 3243 3489. 
| Cele 1700 losuri din aceste 17 serii se rescumperă ab 

1 Iunie 1903 cu câte K 200' — (fără detragere) şi se schimbă cu 
un bon care participă la următoarele trageri de câştig. 

B. Tragerea de câştiguri: 
Seria Nr. K Seria Nr. K 

î 268 81 90000 2823 49 2000 
| 582 57 4000 3944 39 2000 
j Rambursarea ab 1 Iunie 1903 (minus 20% dare), prin ce 

se stinge obligaţiunea. 

Losuri ung. eu premii d. a. 1870 . 
(Tragerea de serii şi numere din 15 Nov. 1902). 

Au esit la sorti următoarele 48 scrii: 3 101 156 499 514 
943 12'5 1250 1570' 1798 1813 2071 2089 2"47 2459 2551 2852. 
2910 3004 3102 3178 3189 3286 H375 3594 3708 3816 3855 3936. 
4001 4084 4125 4198 428 4302 4590 4812 4885 4897 4947 5138 
5168 5282 5437 5491 5524 5701 5729. 



între cari cu câştiguri mai mari: 
Seria Nr. K Seria Nr. K Seria Nr. K 

156 27 10000 3102 28 2000 3936 3 1000 
514 X 30C000 3189 17 1000 4084 43 1000 

1570 37 2000 35'"4 6 1000 4(184 45 1000 
1813 32 1000 3594 31 1000 4125 21 2000 
1813 37 1000 37. 8 12 1000 4198 34 20000 
2347 30 ltXH) 3816 33 1000 4590 39 1000 
2317 34 1000 »-55 37 1000 51*8 20 1000 
2459 36 1000 3855 38 2U00 5491 48 1000 
2910 2 101)0 

Celelalte losuri din seriile de sus se rescumperă cu câte 
K 328'— Rambursarea ab 15 Maiu 1903 (scutită de dare, însă 
după detragerea competinţpi de timbru după se. II). 

Losur i ung. h ipo tecare d- a. 1 8 8 4 (eu 4 % ) . 
(Tragerea 52 din 15 Nov. 1902). 

A. Tragerea de premii. 
Seria Nr. K Seria Nr. K 
1922 89 2000 3932 29 70000 
29.14 53 3000 3998 87 2000 
3i.>7 34 2000 
Rambursarea ab 15 Febr. 1903. Losurile se schimbă cu 

un bon, care participă la viitoarele trageri de amortisare. 
B. Tragerea de amortisare: 
Au eşit la sorti următoiljrele 28 serii: 95 445 577 605 624 

838 903 1110 1149 1453 1456S1626 1701 1876 2343 2622 2731 
3092 3141 3188 3335 3583 3597 3651 3666 3755 3796 3820 

Cele 2800 losuri din aceste serii se rescumperă ab 15 Febr. 
1903 cu câte K 200 (fără detragere) şi se schimbă cu bonuri cari 
participă la următoarele trageri de premii. 

Losur i „Jö-sziv". 
(Trag srea 39 din 15 Nov. 1902). 

Seria Nr. K Seria Nr. K Seria Nr. K Seria Nr. K 
25 8 50 23(8 46 200 3698 19 20 6173 11 50 

145 18 50 2412 38 50 4022 59 20 6182 68 20 
363 50 20 2503 92 1000 4256 23 20 6261 96 50 
613 38 30000 2575 91 200 4559 56 50 6343 53 50 
710 2/ 20 2679 7 20 4719 53 50 6541 HO 2000 
759 73 20 2696 68 20 4748 43 50 6686 51 200 

1435 54 20 2862 19 2000 5011 37 50 6879 56 50 
1440 9 20 3007 93 20 5312 62 1000 7040 62 200 
1529 71 20 3082 99 50 5607 8 20 7129 50 50 
1619 80 20 3088 8 20 5730 15 50 7252 19 50 
20l9 54 20 3303 37 200 5928 81 20 7424 96 50 
2194 20 20 3373 32 50 5946 5 50 7494 72 20 
2360 72 50 3450 38 50 

Alte 5400 losuri au câştigat câte K 4.-

Bursa de mărfuri din Budapesta. 
Cursu l din 18 N o v e m b r e 1902. 

per 50 kg. vinde Grâu de Bănat 
„ „ Tisa 
„ „ Pesta 
„ „ Alba-reg. 
„ „ Bacica 

Secară 
Orz 
Oves 
Porumb 
Rapiţă 
Untură de porc B.-Pesta 
Slănină (clisă) 

7-40-
7-70-
7-60-
7 70-
7 65-
6 4 0 -
5 5 0 -
6 4 0 -
6 6 0 -

10- — 
64 50-
5 2 5 0 -

7-85 
805 

- 790 
- 6-75 
• 590 
• 6 65 
- 6 70 
-10-50 
65-— 
-54-50 

Bursa de Bucuresci. 
Cursu l din 19 N o v e m b r e 1902. 

vinde Lei 98'/ 8 
Renta amort. 1881 de 5% 

„ „ internă 5°/ 0 

„ 274 mii. 4»/0 

„ 1898 4 % 
Toneiare rurale 5°/ 0 

Sens. tone. urb. Bucuresci 5°/, 
« n Iaşi „ 

87 •/, 
86V, 

IOO7. 

89'/, 

81«/, 

Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
C u r s u l din 18 N o v e m b r e 1902. 

4 

3 7 , 

4 
4 
4 7 , 
4 7 , 
4 7 , 

4 
4 7 , 
3 
4 
4 

4 
3 
4 
4 
4 7 , 
4 7 , 
4 
4 
4 
3 7 , 
4 7 , 
4 
4 
4 % 
5 
4 7 , 
4 7 , 

s 
J2 

V A L O R I Viena 
vinde 

Datoria publică comună. 
Renta unit. Bancnote, Mai, Nov., 16°/0 dare 

„ „ arg. Ian.. Iulie. 
Losuri d. a. 1854 k Ü. 2 O - v. c. 

„ „ „ 1860 à fl. 500-— „ 
„ „ „ Î860 à fl. 100 — „ 

, 1864 à fl. 100— „ 

ie»/„ 
20% 
2O/0 
2 0 % 
2 0 7 . 

Datoria publică austriacă. 
Renta austr. aur., scut. de dare . . 

n C o r 

„ „ de invest 

Impr. 

sc. de dare 

Datoria publică ungară. 
Kenta ung. aur, scut. de dare 

ii Cor ,, „ „ 
C. ferate d. a. 1889, aur, „ „ „ 
» „ >, >, 1889, arg. „ „ „ 

« n » «. 1Ş7 ,6, aur 
„ ung. cu premii â 100 fl 
„ p. regul. Tisei . . . 

Oblig, de regalii croat-slav. . . , 
Impr. p. regul. Porţii de tier . . 
Oblig, rurale croato-slavone . . 

„ „ ungare . . . . . 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, â 100 fl. 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. cu prem. al oraşului Viena 

„ „ „ serbesci â 100 fr. 
Oblig, cu premii a C. fer. turc. k 400 fr, 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri fonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fone. austr. . . . 

„ „ „ „ cu premii, 1880 
Banca austro-ungară 

Banca comerc. ung. Pesta 
Obi. com. ung., Pesta, amort. 

50'/, ani , 
„ „ Casei de pastr., cap., Pesta 

Inst, de credit fonciar ungar . . . . 

Banca hipotecara ungară 

,, „ „ cu premii . . 
Casa de păstrare regnic. Pesta, 50 ani . 
Albina, Sibiiu . . 
Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. . , . 
lnst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. 

Losuri. 
Basiliea, k fl. 5- — . . 
Credit, k fl. 100-— 
Clary, k fl. 4 0 — v. c 
Soc. p. Navig. Dunăreană, k 100 fl. v. c. 
Buda, k ti. 40-— 
Pâlffy, k fl. 40-— 
Crucea roşie austriacă, a fl. 10-— . 

„ „ ungară, k fl. 5-— . . . . 
Rudolf, k fl. 10-— 
Salm. â fl. 40-— v. c 
Salzburg, k fl. 20 — 
St. Genois â fl. 40 — v. c 
Impr. cu prem. al oras. Viena, 1874 . . 
Triest, k ti. 50— . . 
„J6 sziv", 1 K. 4- — 

Valute. 
Gralbini austr. sau ung 

n c - r e ff 
Napoleond'or (20 frei sau 8 fl. v. 
20 Maree germ. aur . . . . 
5 ruble rusesci 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Fr 
Ruble, bilete, 100 
Lei românesci. 100 

101 20 
100 95 
185-— 
151-75 
184-
257-— 

120-80 
100-25 
92 35 

120 7'1 
97-70 

200 50 
158 20 
101-60 
87-85 
99-50 
98-50 

108-— 
97-75 

106-40 
88-.;,0 

112 25 
108-20 

1960 
436 — 
198 — 

200 — 
187 — 
5 6 -
28-— 
74-— 

247— 
8 0 — 

250-— 
433 50 

11-40 
11-37 
19-10 
23-49 

11712 
95-35 

253 50 

98 65 —• 
266- - —•— 
101-25 101-25 
—-— 101-25 

100 90 10150 
1U6-— 106 25 
98-50 101-50 
97 25 97-50 
99 70 —•— 

99-50 
10120 101-25 
101 10 101-75 
256 — 126 — 

-— 9 8 — 
—•— 102— 
—.-— 101-70 

101-50 



jMinisterul yîgriculiurei, industriei, Comerciului şi Domeniilor. 
B u c u r e s c i . i 

Călimănesci. 
B ă i l e Că l imănesc i sunt s i tuate pe marg inea 

Ol tu lu i , la ex t remi ta tea n -ves t ică a satului Căl i 
mănesc i , din plaiul Cozia . j u d . V i l c e a . 

Stabilimentul dela Călimănesci, conţ inând ho
telul , c lădi rea băi lor , ins ta la ţ ia mecan ică şi casa 
adminis t ra ţ ie i şi a poştei , es te aş<-aj«t sub st în-
c i le de c o n g l o m e r a t ale dealului Pişolea , acoper i t 
cu o f rumoasă pădure de fag, cu un î ncepu t 
de p lanta ţ ie de pin. 

Ho te lu l posedă 153 camere mobi l a t e , un 
salon spa ţ ios spec ia l în care se dă îu fie-care 
D u m i n e c ă câte. un bai, o ca fenea cu biliard cu 
diferi te j o c u r i de d i s t rac ţ ie , o sală de l ec tu ră cu 
diferi te j u r n a l e dm ţară şi s t ră ină ta te , precum şi 
o sală spa ţ ioasă pentru res taurant . T o a t e aces te 
săl i şi cor idoare sunt lumina te cu e lec t r i c i t a t e . 

Clădirea băi lor , în comun ica ţ i e d i rec tă cu 
hotelul , are 4 0 cab ine de băi, şi o sală de aş
t ep ta re . F i e - c a r e cab ină , posedă câ te o bae 
făcu tă în be ton şi căp tuş i tă cu s t ic lă . T o t în 
aceas tă c lădire se află o bae eu abur alături 
de o sală de duşe, avînd diferi te duşe : ecosez , 
p is ton şi c e r c . 

In faţa s tab i l imentu lu i es te g răd ina engle
zească , l o c de preumblare unde cân tă mus ica de 
trei ori pe di. 

Grăd ina es te l ega t ă cu un pa rc p lan ta t cu 
pini şi brazi, s t r ăbă tu t de a lee umbr i t e pe unde 
se sue a tâ t in pădurea mare câ t şi la drumul 
ce duce prin pădure Ia so rg in tea Căciu la ta . 
In fa ţa s tab i l imentu lu i se află f rumoasa insulă 
Ostrovul , î ncun ju ra tă de apa Oitulni , acoper i t 
de pădure secu la ră şi s t r ăbă tu t de alee în toa t e 
d i rec ţ i i l e . Grăd ina , parcul şi os t rovul sunt ilu
mina te eu e l ec t r i c i t a t e . 

Apa minerală pentru băi, ana l i sa tă de mai 
mulţ i ch imiş t i , es te mai boga t ă în cons t i tu t ive 
de su l f de câ t ce le mai renumi te ape ale s ta
ţ iun i lor din E u r o p a c a : Aachen , A ' x - l e s ba ins , 
B a i e g e , B a d e n , P i s t yan . Töp l i t z , Mehadia, e t c . 

Afec ţ iun i l e t ra ta te cu mul t succes din aces te 
bă i s u n t : R e u m a t i s m u l , Sif i l isul , Scrofu losa , 
Ar t r i t a , B o a l e l e de pele, e t c . 

Apa minerală de beut, es te apa dela isvorul 
Nr. 6, o exce l en t ă apă purgat ivă, v indecă cu 
s u c c e s : boale le de ficat, boale le aparatului di
ges t i v în special şi resp i ra tor , al s is temului ne rvos 
şi anemia . — A c e a s t ă apă t r imisă la expos i ţ i a dm 

B r u x e l l e s 1898. a căpă ta t medal ia de aur, ca 
fiind uiia dm ce le mai bune ape purgat ive 
din E u r o p a . 

Căciulata. 
Din t r e apele minera le ce ex is tă în R o 

mânia es te i ncon te s t ab i l c e a mai bună apa sor-
g in te i C ă c i u l a t a . 

C ă c i u l i t ă este s i tua tă la Nord de s ta ţ iunea 
Ba lnea ră Căl imănesc i la o d is tan ţă de 2 y 2 k lm. 
Un drum ce se cons t ruesce prin pădure va face 
ca balnear i i din Că l imănesc i să parcurgă aceas t ă 
d is tanţă pr intr 'un l o c u m b r i t şi o pos i ţ ie pi to
rească . 

A p a de Căciulata da to resce marea şi in
con t e s t ab i l a sa r epu ta ţ ie minuna te lo r succese 
ce s'au ob ţ inu t de 5 0 de ani î n c o a c e . E a es te 
fără r iva lă în t ra tamentu l şi v indecarea bolna
vi lor car i sufere de piatră, colici nefretici, gută, 
boalele căilor urinare, de gravelă ficat, colici hepa
tice ş. a. 

Ana l i sa apei de Căc iu la t a făcu tă în s trăi
nă ta te si de dist inşi ch imiş t i români , a ra tă că 
în 1 0 , 0 0 0 părţi apă se g ă s e s c subs tan ţe le spe
cif icate mai j o s în propor ţ ie le u r m ă t o a r e : 

C a r b o n a t e . 
de fer 0,0013 
de mMgnesium . . 0.2:»î'5 
de Ciilce . . . . l.;>864 
de sodiu . . . . 0,0377 

Sul fa ţ i , 
de barit . . . . 0,0063 
de calce . . . . 0,9954 

Cloru r i 
de potasiu . . . 
de sodiu . . . . 
de liriu . . . . 
de mMgnesiu 
de calciu. . . . 

A z o t a ţ i . 
de potasă . . . 

0,3316 
0,-2995 
0,0090 
0.1074 
0,3983 

0,0154 

fosfaţi de ca l c i e 0 . 0 0 8 9 , s i l ic ie 0 , 0 1 1 6 , anhidr i te 
c a rbon i ce combina t e 1,0434, anhidr i te c a rbona t e 
l ibere 2 ,2450 . h idrogen sulf. l iber 0,5b6O, tempera
tura la ori-ce epocă 12° cent. , deus i ta tea 1,00119. 

A p a de Căc iu la ta se î n t r ebu in ţează la beu t 
to t a tâ t de bine şi la domic i l iu ca şi la sor
g in te . Cel mai mare numer de c l ien ţ i car i f ac 
cură de Căc iu l a t a cu apa cumpăra tă în s t i c l e , 
pot să a tes te e f icac i ta tea ace s t e i ape fără con
curen ţă în lumea în t reagă , pentru v indeca rea 
boa le lor a ră ta te mai sus, când aceas t ă apă es te 
bună chiar la domici l iu . 

A v a n t s g i u l apei de Căc iu la ta es te că nu 
se a l te rează prin t ranspor t . 

Cine v rea să a ibă aceas t ă apă, poate să 
f a c ă comandă Ja adminis t ra torul bă i lor Căl i 
mănesc i , t r imi ţând recep i sa case i de depuneri 
după preţur i le a ră ta te mai j o s . 

1 0 0 0 s t i c le de câ te un l i t ru în lăcli cos t ă 
4 5 0 lei , una ladă cu 100 s t ic le 5 0 Iei, una ladă 
5 0 s t ic le 2 6 lei , 2 5 s t ic le în ladă 14 lei. Costul 
se î n ţ e l ege predat în ga ra J i b l e a . T r a n s p o i t u l 
pe linia ferată p r ivesce pe cumpără tor , cu un 
r aba t de 5 0 ° ; 0 după tarif . 

S t i c l e l e se pr imesc înapoi în pre ţ 
de 15 bani buca ta . 




